

Telefon-szám: 52.

**Szerkesztőség:**

Rimaszombatban, Erzsébet-tér 9. szám. Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés.

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

**Az előfizetés díja:**

Egész évre . . . 8 korona.  
Fél évre . . . 4 korona.  
Három hónapra . . . 2 korona.  
Szám ára 20 fillér.

# GÖMÖR-KISHONT

## VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

**MEGJELENIK HETENKÉNT EGYSZER: VASÁRNAP.**

**Felelős szerkesztő: KOMÁROMY ISTVÁN.**

Telefon-szám: 52.

**Kiadóhivatal:**

Rimaszombatban, Erzsébet-tér 9. szám alatt a könyvnyomdában. — Ide intézendők a kiadóhivatali előfizetés, hirdetés, nyilttér és egyéb felszólalás.

**A hirdetés díja:**

Egy háromhasábos petitsor térfogata 15 fillér. Több-szori hirdetésnél árkedezmény. Nyilttér sora 50 fillér.

Felülfizetések és egyéb nyugtázások közlési díja soronként 10 fillér.

**Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont” kiadóhivatala.** nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legzélszerűbben postautalványon eszközölhető. **Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

### Nyári élet nálunk.

E valóságnak teljesen megfelelő elmefuttatásunkat talán szerencsésebb lett volna tárcza alakjában vonal alatt közölnünk, mert akkor valószínűleg többen olvasták volna.

De a czim talán kissé vonzani fogja a kíváncsi olvasót s így reméljük, hogy a ezimek, a reklámok korában mégis lesznek olyanok, kik azt átfutják s igazat adva nekünk, ajánlani fogják e kérdésen való töprengést másoknak is.

A Halley-üstökös a világ mostani szenzációja, éjjeli kuvikjaink állítása szerint már eltűnt. Ugy látszik befutotta pályáját, vagy pedig ködbe burkolta magát, vagy pedig az alkohol homályosította el a mi csillagászaik pupilláját. Egy azonban bizonyos, hogy mi is és pedig józan fővel kerestük e héten két estén is, de nem láthattuk.

Ne busuljunk utána, sőt örvendjünk, hogy az előre hirdetett nagy veszedelem nélkül vett búcsút tőlünk s már mi nyugodtak lehetünk, mert emberi számítás szerint közülnk aligha fogja valaki még egyszer megláthatni.

Ennél nagyobb és kellemesebb szenzációja volt azonban e hétnek, és pedig a budapesti repülő-verseny. A mai kor geniáinak jutott e problémának, a repülés titkának feltárása. Ezen tőri ma mindenki a fejét még álmában is, vajjon hogyan lehetne a nyilsebesen haladó sólymot a levegőben pusztá kézzel megfogni? És már oly rekordot értek el a jelesebb aviatikusok, hogy a lomha tűzokot bizonyára elérnék és légyesapóhoz hasonló eszközzel lennének képesek levni rövid távolságra terjedő repülésében.

A világ és országunknak minden részéből rengeteg ember hullámozott a fővárosban, hogy része legyen a világgraszáló eseményben, melyből bizonyára az a hasznunk is meg lesz, hogy

országunk hírét oda is elviszik és ott is megismerik, hol még eddig mint felfedezetlen terület szerepelt a világ föld-abroszán.

Csodálatos azonban, hogy bár nagy kedvezményrel lehetett utazni, rimaszombati embert a Rákos mezején — azokat kivéve, kik állandóan Budapesten laknak — alig tudunk felfedezni. Szinte szégyenelni kellett magunkat, hogy mily esekély érdekeltséget keltett fel nálunk ez esemény is, mely különben a kör minden irányában hódított.

Kutattuk ennek is az okát, hogy vajjon mi lehet? Több helyről azt a választ kaptuk, hogy ilyen nagy melegben legjobb idehaza.

Hát igaz, hogy ebben a nagy hőségben legjobb a hűvös szobában hűsölni, de ha tavasz, ősz vagy tél lett volna, akkor is ilyenforma lett volna a kifogás; mert nálunk különös maradi érzékkel vannak az emberek megáldva, vagy jobban mondva: megverve és a visszafelődésre kárhoztatva.

Minék menjünk mi ebben a fene nagy melegben városunk határain túl, mikor itthon is van szórakozásunk és el tudjuk költeni a pénzünket idehaza is. Ez utóbbi elvet helyeselnünk kell, mert az a legszerencsésebb állapot, ha keresményünk, pénzünk nem megy idegen kézbe.

De kérdjük, hol szórakoznak nálunk az emberek és hol költik pénzüket?

Erre még hozzávetőleg sem tudunk választ adni.

Gyéren látogatott téli kaszinónk már kiköltözködött nyári helyére, a gyönyörű Széchenyiligetbe, melyet sok vidéki város, ha odavárgzsolhatná, mesés áron venne meg tőlünk. És kiköltözködött csak azért, hogy most már a téli, meg a nyári kaszinó is üres legyen.

E héten figyeltük e két helvet és az eredményt abban összegezzhetjük, hogy a délutáni

hivatalos idő után a téli kaszinó olvasójában egy-két éltebb ur szundított és szekiroztatta magát a kaszinói piszkos udvar szemtelen legyeivel; a nyári ligetben pedig, hol egészséges, hűs szellő simogatja a sűrű, gyönyörű lombokat és tülemile csattog az árnyékban, négy, azaz négy ur volt látható naponta, kik a szokott-nál hangosabban társalogtak bizonyára csak azért, hogy ne kelljen ily kis számban szégyenleni magukat s hogy talán így mégis csálnak oda valakit. — De bizony nem jött oda egy lélek sem, még a rendes partner sem.

No hát bocsánatot kérünk, de ez megfoghatatlan és megmagyarázhatatlan állapot.

A hivatalok nagy részében már nincsenek délutáni hivatalos órák, a munkában elfáradt tisztviselőnek tehát e kellemes és költségbe nem kerülő helyen lenne a helye, nem pedig másfelé; mert bizonyára nem alusszák át a délutánt odahaza.

De tapasztalat és köztudomás szerint is, a mi férfaink a tere-ferében túltesznek hölgyeinken, — vajjon hol végeznek tehát ez elmaradhatlan nyelgyakorlatokat, mert odahaza ezt nem merik megtenni.

Ez egy nagy talány nálunk, mint sok más!

Itt alkalmasint azt fogják az emberek tértalálni, hogy vajjon hogyan lehetne az emberek közötti érintkezést megszüntetni, a testületi szellemet elfojtani és mégis élni. A fekete holló így él az erdők feneketlen rengetegeiben; mi tehát váljunk ki akkor a rendes életből és legyünk fehér hollók az emberek társadalmi életében.

Ez nálunk a nyári élet Batyiban, de a téli sem volt sokkal különb. Télen is kongott a kaszinó az ürességtől. Egy a városunk társadalmának megfelelő fényesebb és nagyobb szabásu mulatságot nem tudtak összehozni; a mit rendeztek, annak is csak inkább a hire volt nagy

## TÁRCZA.

### Azt szeretem én . . .

Azt a virágot, mely a sirra hullt . . .  
Azt szeretem én gyámolítani.  
Ki nevetni nem, csak sirni tanult;  
Akit megcsaltak szines álmai.  
Aki szenvedett s nem szenvedtetett,  
Azt szeretem én mindenek felett.

Azt a virágot, mely az ut végén  
Bontogatja ki gyenge szirmai,  
Kit más eltiport, azt veszem fel én . . .  
Kit a más büne kárhözásba vitt.  
Aki szenvedett s nem szenvedtetett,  
Azt szeretem én mindenek felett.

Azt a virágot, mely a multnak él,  
Kinek a jelen örömet nem ad;  
Ki jövőtől semmit sem remél,  
Kinek már csak a lemondás maradt;  
Aki emlékszik s elfeledtetett  
Azt szeretem én mindenek felett.

*Telck A. Sándor.*

### Deilila.

Irta: TRAUM PÉTER.

Juszufnak igen rossz kedve volt. Alimán kirendelte őt a budai határra s kegyetlen, zsarnoki parancsossal fejjével volt felelős a történendőkért. Többszörös kisebb kellemetlen hírek már ugyanis elrontották a nagyvezér kedvét, mert a hadak állása nem volt biztató. Szinte nem tudták már, mit vigyenek hírül. Jót vinni nem lehet, rosszat meg nem szabad, mert Alimán örökre némitja el az ajkat, mely rossz hírrel jön. Juszuf is törte a fejét, milyen hírt küldjön. Kint a sátor előtt állnak Alimán követei és meghozták a nagyvezér üzenetét.

— Juszuf, Alimán hatalmas és üzeni Allahra és a szent könyvre, küldj neki jó hírt és győzelmet.

— Allah az isten. Szolimánnak fia Alimán, mondjátok neki, az én fejem az övé, de jó hírt nem küld-

hetek; a jobb szárnyat tegnap elfogta a magyar. Mondjátok, küldjön segílyt. Ezt üzeni Alimánnak Deilila férje, Juszuf.

Alimán a budai vár fogadó termében várta vissza követeit. Izgatottan ült székén. Lábai művészi perzsa szőnyegen pihentek, míg smaragdtól és rubintól ragyogó kardját térdre fektette. Körülötte állt néhány basa, ezektől balra és jobbra pedig Alimán nejei és hölgyei.

A nők közt ült egy a többitől elütő nő, vállára és keblére mélyen lecsüngő sötét tekete hajjal, némán, le-sültött fejjel. Aki messzebről nézné, azt hihetné, hogy az ő világ valamely csodás istennőjének szobra áll ott, utólrhetetlen bájjal és tökélyvel. Pedig nem szobor az, hanem élő eleven valóság, Juszuf neje: Deilila.

Alimán ravasz, éles szemei türkészeve, nyugtalanul járnak ide s tova. Majd a páncélokkal, paizsokkal, dár-dákkal és fegyverekkel díszített talakat, majd Deiliát nézte. S a ki Alimánt jól megfigyelte, észrevehette, hogy kettős harez dul a belsejében. Ő gondol a harcra, melynek kimenetele kétes és Deililára, ki szerelmét megtagadta tőle.

— Nagy Alimán, — szól most az ajtónálló, Juszuf üzenetével itt a követ.

— Jöjjön, siessen és beszéljen.

A követ belép. Elmondja Juszuf üzenetét és a végén hozzátesszi, mint Juszuf mondá: ezt üzeni Alimánnak Deilila férje, Juszuf.

Alimán a hirre borzasztó, rettenetes átkot forgatott agyában.

— Egy óra múlva itt legyen Juszuf feje!

Mély csend; Alimán elhallgatott.

— De nem, törte meg a csendet. Te követ menj vissza és mondjad: „Alimán nem kívánja Juszuf fejét, hanem azt akarja, hogy Juszuf éljen és győzzön. A végén tedd hozzá: ezt üzeni Deilila férjének Deilila ura, Alimán.”

Deilila e szavakra felállt helyéről. Bátran, merészen Alimán elé lépett és mint a halálra szánt áldozat, mélyen a szemébe nézett.

— Alimán, szól, Allahra esküszöm, ajkaimat te sohasem érzed; karjaim sohasem ülelnék át téged. Inkább a halált választom, mint téged. Gyűlöllek, utállak és ezt a szent könyvre mondom. Vedd inkább Juszuf fejét, de ne üzend ezt neki.

Es Alimán fölugrott helyéről s ordítva mondta:

— Követ siess és menj és mond meg az üzenetet. A végén pedig háromszor mondjad: ezt üzeni Deilila férjének Deilila ura, Alimán.

Alimán jól számított. Tudta, hogy nagyobb büntetést nem mérhet Juszufra ez üzenetnél. A török háborúk idején gyakran előfordult, hogy a nagyvezérek a kisebb csapatok vezetőinek fejét vették a kisebb vesztéségeikért. Juszuf is gondolta ezt s ezért ajánlotta föl előre is a fejét. Annál is inkább, mert tudta, hogy Alimán Deilila hűségéért is keresi halálát. De azért az üzeneten sem csodálkozott, mert ez nagyobb büntetés volt a halálnál. Tudta ő, hogy mint jelentenek e szavak: „ezt üzeni Deilila ura, Alimán.” Alimán Deilila ura. Tehát többé nem lesz Deilila az övé, mert Alimán elrabolta tőle. Azért, a mint az üzenetet vette, rögtön ott hagyta a táborn. Ment egyedül a várho és egyenesen belép a fogadó terembe. Alimán még mindig ott ült és Deilila is, mint volt, szomoruan lesültött fejjel.

— Fogjátok meg, áruló, ott hagyta a táborn — kiállott Alimán, a mint Juszufot meglátta. Vezetésék ide.

— Alimán, szól Juszuf, Allah nem fog irtalmazni néked. A gyaurok (magyarok) holnap visszafoglalják a várat és rohdadt testedet poznára függesztik. Utállak én is, mint Deilila gyűlöl. Te Deilila miatt kívántál magadnak győzelmet, nekem halált. Pedig tudd meg, hogy miatta meghalsz te is. Deilila sohasem lesz a tied, ő mindig az enyém. Ő volt az álmod, ő volt az életem és . . .

— Hát — ordított Alimán fölugorva helyéről, ha Deilila volt álmod, ha ő volt az életem, legyen a halálod.

S kardját Juszuf szívébe dőtte. Juszuf odátántorodott Deilila lábaihoz és összerogyott. Deilila fölkapta a haldokló fejét s még hallotta, a mint Juszuf halkán, elhalóan lehelte:

— Deilila álmod, Deilila éltem, Deilila halálom . .

Ez történt Budavár visszavétele előtt néhány nappal. Juszuf jóslata beteljesedett. Ő meghalt, de meghalt Alimán is, a vár visszafoglalása napján végezték ki. Deilila pedig az ostrom napján kardot fogott és harczolt, míg egy golyó szíven nem találta. Sietett Juszuf után.

és anyagi sikerrel sem lehetett dicsőedni. Egy azonban sikerült: 8 hétig élt a városban egy színtársulat, melyre most már kritikát csak azért nem mondunk, mert nem akarunk önmagunkkal ellenkezésbe jönni és a helyekért tülekedő közönséget kellenék nagyon lekritizálnunk. — Volt rezes-banda egypárszor; volt koppasztás bőven; tavasz nyíltaival volt csepi-rágó, cizrusz, mozi, magikus bűvész stb. És ma már nincs semmi!

Vajjon hol vannak az emberek? Mert a mező, a rét is — egy-két halászt kivéve — üres.

Sajnos, hogy a mi közönségünknek csak reklám kell és egy ugrató: fogni kell tehát egy embert és falragaszokkal megrakni a várost, majd lesz akkor gimplí is elég és hangzani fog minden a vig pezsgő étlettől.

## Városi közgyűlés.

Rimaszombat város képviselőtestülete folyó hó 7-én Dr. Kovács László polgármester elnöklésével közgyűlést tartott, melyen a tisztviselőkön kívül részt vettek: Baksay József, dr. Baksay Dezső, Boczkó Dániel, ifj. Csapó János, Cseh István, Fekete Pál, Elthey Frigyes, Eszenyi Gyula, Grosinger Miksa, Geduly Géza, Jaczkó Pál, Juraskó Jakab, dr. Institorisz Endre, dr. Krausz Gyula, dr. Kármán Aladár, László János, Léca István, Lengyel Pál ifj., Princz Bertalan, id. Róhety Miklós, Rónay Gyula, Soós Ferencz, Szomolnok Antal, Singer S. Leo, Szabó József K., Szabó József m., Szabó István, Törkölly József, dr. Törkölly József, Varga Lajos, Varga István, Zachar Gusztáv, dr. Zehery István.

Első tárgy volt a városi tisztviselők összeférhetőségi kérdése. — A vármegye törvényhatósága múlt év decz. 28-án hozott határozatában Rimaszombat város képviselőtestületének 1909. szept. hó 7. hozott s a városi tisztviselőknek a pénzügyhatóságnál viselt állásokkal való összeférhetőségét kimondó határozatát megváltoztatta olyképp, hogy dr. Kovács László polgármester és árvaszéki elnök, dr. Szabó Károly tiszti orvos, Percz Samu árvaszéki előadó és Institorisz Endre városi ügyész állását az igazgatósági állásokkal összeférhetlennek mondotta ki. A képviselőtestület és a nevezettek ezt a határozatot megfellebbezték s a belügyminiszter a határozatot megváltoztatta, érvényre emelte a város képviselőtestületének határozatát, s így a fentnevezettek a pénzügyhatóságnál viselt igazgatósági állásukat továbbra is megtarthatják. Az indoklás szerint a vármegyei tisztviselők összeférhetlenségét illetően a vármegyei közönsége által elfoglalt azon elvi álláspont, mely szerint az egyes pénzügyhatóságnál viselt olyan állások, melyek a tisztviselő tevékenységét naponta igénybe veszik, továbbá az olyan pénzügyhatóságnál viselt állások, ahol árvaszéki elnök, a r. t. városokra a maga mecességében nem nyerhet alkalmazást, hanem az összeférhetőség mindig a helyi viszonyok mérlegelésével is bírálandó el. A képviselőtestület felsorolta azon érveket, melyek az összeférhetőség kimondását indokolták, s különösen megállapította, hogy a nevezett tisztviselők a pénzügyhatóság vezetésében való részvételük által hivatalos teendőik ellátásában gátolva nincsenek, az árvaszéki elnök révén való érdekeltég pedig csekély mérvű, végül általános közgazdasági szempontból éppen a város közönségének kiváló érdekében áll, hogy a lakosság bizalmát élvező városi tisztviselők egyike se tiltassék el a város közgazdasági intézményei vezetésében való részvételtől. — A közgyűlés helyesléssel vette tudomásul a miniszteri rendeletet. E tárggyal kapcsolatban Lengyel Pál szólalt fel, s ma is azt hangoztatja, hogy ő nem tartja helyesnek ezen intézkedést, de mikor ilyen értelemben felszólalt, nem személyes érdek vezette, hanem tisztán a város közérdeke.

Még dr. Kovács László polgármester bejelentette, hogy a konzervgyár részvénytársaság legutóbbi közgyűlésén őt az igazgatóságba beválasztotta. A közgyűlés helyesléssel vette tudomásul a hivatalos bejelentést.

A város részére utalványozott 8500 kor. államszolgálati a miniszteri rendelet értelmében való teljesítését a tanács javaslata szerint határozta el a közgyűlés.

A villamos világítás terveit és költségvetéseit beértesítette a tanács a közgyűlés elé. A képviselőtestület április 18-án elvileg elhatározta, hogy a villamos világítást a konzervgyártól megváltja, de csak bizonyos cauzalák mellett, a város felépítési a gyárat mintegy 80000 korona előirányzattal, mely függő kölcsönként a rimaszombati takarékpénztártól 5% kamat mellett vétetnék fel. A konzervgyár kötelező nyilatkozatot állított ki, hogy ha a lebonyolításnak valami akadályja volna s a világítást 1910. december 31-ike után is a gyárnak kellene ellátni, akkor a részvénytársaság a városnak a beruházás után bér fejében 6%-ot fizet.

A közgyűlés a tanács javaslatát egyhangulag magáévá tette, névszerinti szavazás útján 38 szavazattal fogadták el az átvételt és építkezést, s az építkezésnek a megszabott időre való befejezhetése érdekében megbízta a közgyűlés a polgármestert a versenytárgyalás mielőbbi megtartásával.

A szegények intézete múlt évi számadása 4844 korona bevétel és kiadással, 4972 korona vagyonnal tudomásul vétetett s az 1908-iki — felsőbb hatóság által észrevétel nélkül jóváhagyott — számadás szintén tudomásul szolgált. A városi gyámpénztár és a Gizella kisdudóv-intézet 1909. évi számadása rendben találtatott.

A pusztai és a külterületi építkezésekre vonatkozólag új szabályrendeletet dolgozott ki a tanács, mire különösen azért volt szükség, mert a Bakti-pusztai parcellázásnál és építkezésnél meg kellett tenni a külön közbiztonsági és egészségügyi intézkedéseket.

A főbb elvek a szabályrendeletben, hogy az utca és szabályozási vonal betartandó, új utcák egyenességben, legalább 10 méter szélességben létesítendő, a fedél tűzmentes anyagból építendő, a szoba belső magassága 260 mtr legyen, stb. stb.

A kereskedelmi és közgazdasági bank egy gépjárató műhelyt ohajt létesíteni városunkban 30—60000 korona költséggel, ehhez kér a várostól ingyen 1500 □ öl területet, 15 évi adómentességet és 50000 db téglát. A tanács azt ajánlja, hogy a közgyűlés a Hindrichs gyártelep mellett, kizárólag a kijelölt célra 1000 □ öl terület átengedését 10 évi adómentességet és 50000 db téglát polgári áron való kiszolgáltatását határozza el elvileg azzal, hogy fejlődés esetén még a kívánt 500 □ öl terület is átengedtetik.

A közgyűlés 20 db jéggyári részvénynek 2000 korona értékben való jegyzését névszerinti szavazással elhatározta olyképp, hogy a már előzetesen meghatározott kikötések a jéggyárat létesítő konzervgyárral szemben is fennállanak.

Az esküdtek 1911. évi alaprajstromának egybeállításához a közgyűlés Jaczkó Pál és Szomolnok Antal képviselőket küldte ki.

Az állami elemi fiú és leányiskola 1910—11. tanévre vonatkozó költségvetéséről a jóváhagyólag tudomásul vétetett, a nyugdíjkezelő választmányba pedig az elhunyt Baksay István tag helyébe Zachar Gusztáv választatott be.

A városi állatorvosi állás ügyében a polgármester ismertette a helyzetet, hogy 10 év óta vajudik ez ügy, s eddig türt helyzet volt, hogy a városi állatorvos egyszerűségi a helyhatósági állatorvosi állást is betölthesse. Most azonban nem enged meg ezt a miniszter, ki lehetetlennek tartja, hogy 1400 korona évi törzsfizetés, 480 korona hússzemle díj és legalább 3000 korona magán-gyakorlatból származó jövedelem ne vonzana pályázót. Most azt határozták, hogy 350 korona laktórt kapjon a megválasztandó városi állatorvos, de a sertés szemle-díj a várost illeti.

A róm. kath. olvasóköri 60000 darab téglát polgári áron való kiszolgáltatását elhatározta. Samarjay János által megvásárolt Rima mellett levő területre vonatkozó adás-vételi szerződés jóváhagyott. Saláta Ilona illetősége megtagadott s Tepper Lajos volt Méhes-pusztai bérlő által indított perben az egyezségi tárgyalásokba hajlandó a város belemenni.

Végül dr. Kovács László polgármesternek, dr. Gyürky Pál főjegyzőnek, Institorisz Endre ügyésznek és Percz Samu árvaszéki előadónak 4—4 heti szabad ságot engedélyezett a közgyűlés.

## Hírek és vegyesek.

**Olvasóinkhoz.** Tisztelettel felkérjük lapunk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem újították, avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy ugy az előfizetést megújítani, mint a hátralékos előfizetést kiegyenlíteni sziveskedjenek. Tisztelettel a „GÖMÖR-KISHONT” kiadóhivatala.

**Személyi hírek.** Sipeki Balás Lajos rozsnyói megyés püspök, a közszeretnek örvendő főpap f. hó 5-én városunkba érkezett és Bornemisza László főispánnak volt szívesen látott vendége. Ittléte alkalmával látogatást tett Lukács Géza alispán, dr. Löcherer Tamás kórházi igazgató és Széman Endre prépost-plébánosnál is. Másnap 6-án pedig Nyustyára utazott Fáy Gyula volt főispán látogatására Bornemisza főispán, Lukács alispán, Szakall árvaszéki elnök és Széman prépost társaságában, honnan egy kellemesen eltöltött nap után szék-helyére Rózsnóra utazott vissza.

Lukács Géza alispán családjával, dr. Löcherer Tamás családjával és Széman Endre prépost-plébános f. hó 8-án Rózsnóra utaztak és Sipeki Balás Lajos megyés püspöknek voltak vendégei. A rendkívül előzékeny modoru gavallér főpap, az igazi magyaros és előkelő szíveséggel és nyajassággal halmozta el kedves vendégeit. Tiszteletökre lényes ebédet adott, melyen a város notabilitásai közül is sokan vettek részt. A jelen voltak közül sikerült a következők neveit följegyeznünk: Hámos László nyugalmazott főispán, Nagy Elemér főszolgabíró, Pósch József polgármester, dr. Hajcsy Sándor orvos, Maurer Oszkár tb. főszolgabíró stb. A vendéglátó főpap az ebéd alatt gyönyörű pohárköszöntő keretében éltette az új alispánt Lukács Gézát és családját, mire Lukács alispán szintén alkalmi szép szavakban mondott őszinte köszönetet.

Ebéd után Nagy főszolgabíró, a jeles zongorista, Dittel István püspöki irodaigazgató, pápai kamarás, az ismert kitűnő hegedűs egy kis hangversenyt rendeztek a szép társaság mulattatására.

Itt közöljük azt is, hogy Rózsnó városi figyelmes képviselőtestülete értesülvén arról, hogy Lukács alispán a város falai között időzik, dr. Pósch polgármester vezetése alatt mintegy 30 taggal tiszteleg a délelőtti órákban Lukács alispánnal a püspöki rezidenciában. A város nevében a polgármester talpraesett szép szavakban üdvözölte a vármegye közszeretnek örvendő alispánját, ki a nem várt figyelemtől meghatva értékes szavakban köszöntö meg a város részéről megnyilatkozott meleg övációt.

Feljegyezzük még, hogy a püspök saját diszes fogatán vitette ki az előkelő társaság hölgytagjait a Krasnahorkaváraljai mauzóleum és a betléri park megtekintésére. A társaság Rózsnón még több helyen tett látogatást rokonaiknál és ismerőseiknél, azonkívül Berzétén Hámos László nyugalmazott főispán és Betlérben Dénes Géza erdő-igazgató vendégszerető házában.

Hámos Antal, a rimaszécsi kerület újonnan megválasztott agilis és tehetséges képviselőjét, a nemzeti m. m. kapárt Szatmárba küldötte ki az ottani munkapárti jelölt támogatására. E tényből azt következtetjük, hogy Hámos tehetségét már fent is felismerték, és az első pillanatokban felkeltette az előkelő körökben is a szimpátiát.

**A Henrik hg. tura-uton** a Genthin mellett tartott egyenes versenyen 127 versenyző közül gróf Andrássy Géza Mercedes automobiljában második lett.

**Előléptetés.** A földművelésügyi miniszter Gracelli Miklós volt itteni földmívelésiskolai tanítót, jelen igazgatói minőségében a VII. fizetési osztályba léptette elő, s a szervezés alatt álló gazdasági szaktanítónőket képző intézet vezetésével bízta meg. Bencze Imre föld-

mívelésiskolai igazgatói teendőikkel megbízott gazdasági szaktanárt, ki szintén itt működött hosszú ideig, a VIII. fizetési osztályba igazgatóvá nevezte ki a miniszter.

**Gyász-évforduló.** Gyászos érzelés kél e napon szívünkben és önkénytelenül könyek tolnak szemünkbe, mert ma (június 12.) egy éve, hogy Bornemisza László a halál elragadta közülünk. — A jótékony-ságnak egy nemesszivű anyaga volt az elhunyt úrnő, kit halála után is oly nagyra kell tekintenünk, mint életében, kinek emlékét nem szabad egy pillanatra sem felednünk. A Fehér-kereszt egyesület nevében, melynek az elhunyt alapítója és 15 évig elnöke volt; Kern Adolné és dr. Baksay Dezsőné alelnökök urasszonyok s Illés Ilona urleány ma délelőtti koszorú helyezték sírjára az évforduló alkalmából.

**Papválasztás.** A rimaráthói evangélikus egyház Gyürky Pál főesperes és Medveczky Sándor egyházkerületi tülügyelő elnökelete alatt f. hó 5-én. Palkovics József máhapataki segédlelkésként egyhangú lelkesedéssel papjának megválasztotta.

**A részvét.** A legnagyobb magyar író, főgimnáziumunk hat éven át volt növendéke: Mikszáth Kálmán elhunyt alkalmából országszerte nagy volt a részvét, melyből városunk is kivette részét, a mennyiben dr. Kovács László polgármester az elhunyt családjához a város közönsége nevében részvétátíratot intézett.

**Halalozások.** A helybeli ref. egyház közszeretnek örvendő fiatal másodlelkésként: Simon Mihályt alig hogy elhangzottak új állásába való beiktatási ünnepekének végső akkordjai, mélyszégyes gyász sújtotta le. Ot féltő, nagy gonddal nevelő s a rajongásig szerető édes anyja: a tisztas, egyszerű és nemesen gondolkodó magyar asszonyok prototypusa: öze. otrokocsi Simon Mihályné szül. Batta Zsuzsanna folyó hó 5-én hosszas betegeskedés után életének 75-ik, özvegysége 28-ik évében elhunyt. — Boldog volt, mikor látta, hogy fiának régi vágya teljesült, mikor elfoglalhatta a református egyház másodlelkéskénti állását, de öröme nem sokáig tartott. Súlyos beteg volt már, mikor városunkba jött, s nem vehetett részt a fia beiktatásának örömmünepén sem. Most megváltotta a halál a szenvedésektől. Halála őszinte részvétet keltett, mely imponáns módon nyilatkozott meg a folyó hó 7-én végbetemetés alkalmával. A ravatal telet Czinke István mondott megható gyászbeszédet.

Oláh Gyula, a helybeli első cigányzenekar vezetőjét is mély gyász érte, a mennyiben édes anyja: Oláh Jánosné folyó hó 4-én 61 éves korában hosszas betegeskedés után elhunyt. Folyó hó 6-án a két zenekar gyászindulójának hangjai mellett temették el nagy részvét mellett.

Egy előkelő családból származó tisztas matróna hunyt el folyó hó 4-én Csetneken öze. Matolay Józsefné szül. komlóskeresztesi Fejérváry Zsuzsanna személyében 82 éves korában. Matolay Bertalan ügyvéd, Matolay József és Matolay Ilona Kuna Aurélné édes anyjukat gyászolják az elhunytban. Ezenkívül előkelő rokonság is gyászolja.

Járosy Mihály pádári ág. ev. lelkésként mély gyász sújtotta le, kedves, fiatal felesége szül. dolnai Mernyi Margit 28 éves korában, boldog házassága 9-ik évében folyó hó 6-án rövid szenvedés után Balogpádán elhunyt. Az egész Balogvölgyön szerették a temperamentumos, jólelkű és művelt, kellemes modoru fiatal asszonyt, s halála őszinte részvétet kelt. Bánatos férjén kívül szülei, testvérei s két kis gyermeke siratja az elhunytat, kit folyó hó 8-án temettek el nagy részvét mellett s ravatalára az egyház is helyezett koszorút.

**Járásbiróságok vizsgálata.** A rimaszombati kir. törvényszéki elnök helyett a járásbiróságokat Kolbay Sándor táblai bíró és Cseh István kir. törvényszéki bíró vizsgálják. Cseh bíró holnap vizsgálja a rócei, Kolbay pedig f. hó 20-án a rozsnyói járásbiróságot.

**Orvosi kinevezés.** Dr. Honéczy Gyula rimakokvói körorvos fia: Dr. Honéczy Gyula, ki most fejezte be egyetemi tanulmányait, s már csak az oklevél megszerzéséhez szükséges egy évi gyakorlat van hátra, a szabadkai közkórházhoz gyakoronkká nevezetett ki.

**Hivatalvizsgálat.** Dr. Mészáros István vezető kir. ügyész folyó hó 8-tól—12-ig a tornaljai kir. járásbiróság büntető ügyosztályának ügymenetét felülvizsgálta.

**Sikerült vizsga.** Kolbay Sándor kir. táblai bíró bájos és szeretetreméltó fiatal leánya: Sárka, ki már több hangversenyen is fényes tanujelét adta kiváló zenei képzettségének, f. hó 6—9-ikéig Budapesten tartott nyilvános vizsgálatot fényes sikerrel letette s a zongoratanítás elméleti és gyakorlati részéből bemutatott kitérő ismeretek alapján a képesítő oklevelet megkapta. A rendkívül szorgalmas és tehetséges fiatal leány már két év óta be volt írva az országosan ismert Somogyi Mór zongoraművész államilag elismert elsőrangú zeneiskolájába, hol Soós Irén helybeli jeles zongoratanítónő is szerezte kitérő képesítését. Nagy zenei tudásra valló tanítási rendszerének ez képezi alapját. Páratlan szorgalmu tanítványa: Kolbay Sárka meglepő technikájával, tudatos, biztos fellépésével és nyugodt előadásával a vizsgán ténylesen megálotta helyét, s óriási sikert aratva, kitűnő eredményt mutatott fel, a mi a talentumnak és helyes tanítási methodusnak kétségekívül ékesszavu dicsőróje. A diplomához gratulálunk a kedves fiatal leánynak és mesterének s a leányukat nagy gondal nevelő szülőknek.

**Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Gregor Károly rimaszombati kir. törvényszéki irodaigazgatót, jelenlegi alkalmazása helyén a IX. fizetési osztályba sorozott irodaigazgatóvá nevezte ki.

**Hivatal vizsgálat.** A házadóról szóló 1909. évi VI. t. cz. alapján eszközölt új kivetési munkálatnak és különösen a gyógyfürdő-telepek idényszerű megadóztatásának megvizsgálására, ugyszintén a szükséges tárgyalások megtartására a m. kir. pénzügyminiszter Hell István miniszteri titkárt küldötte ki vármegyénkbe, ki is működését e napokban a kir. pénzügyigazgatóságnál megkezdette.

**Vizsga.** A Fehérkereszt-egylet gyámolítása alatt levő nyomorék gyermekotthonban f. hó 14-én fog megtartatni a szokásos évi vizsga. A vizsgán az elnökség szívesen látja az érdeklődőket.



# Erdőbénye

gyógyfürdő Zemplénvármegyében, Tokaj-hegyláncján, szél és pormentes erdős völgy-katlanban. 237 méterre a tengerszint felett.

Fürdőidény: május 22-től szeptember 15-ig.

Vize kitűnő hatású gazdag vas- és jód-tartalmánál fogva a női betegségekben, sápkórban, idegbántalmakban, rheumatikus és köszvényes bántalmakban szenvedőknek. — Meleg kád-fürdőkön kívül használhatók: iszap, vasláp, sófürdők; masszázs, izmasztó és hidegvíz-gyógyászat. — Kiváló klimatikus gyógyhely a légköri és különösen malárius bajokban szenvedők részére. — Posta- és táviróállomás **Erdőbénye**. Táviratok telefonon adhatók át a fürdőtelepre és tel. pröl. Postai küldemények naponta egyszer szállíthatók ki a telepre és telepről.

Állandóan a telepen lakó fürdőorvos: **Dr. Asztalos Kálmán Erdőbényéről**. — Vendéglős: **Végh László Sárospatakról**, a kinnél kitűnő és jutányos étkezés és kifogástalan kiszolgálást lehetősé. — Külön izraelita vendéglő.

Vasúti állomás: személyvonathoz „Erdőbénye Fürdő” megállóhely; gyorsvonathoz: „Olaszliska Tolcsva” állomás, a honnan és hová hatóságilag megállapított szállítási díj mellett bérkelesi közlekedés van berendezve.

A fürdő házilag van kezelve. Fürdőleirást kívánatra küld a  
4-6 **FÜRDŐIGAZGATÓSÁG.**

## Kiadó lakás, esetleg eladó ház.

A **Koháry- és Tököly-utcák sarkán** levő ház, — mely 600 m<sup>2</sup>-l területen fekszik — melyen 6 szoba és minden mellékhelyiség feltalálható, szép udvar és gondozott nagy kerttel bír, — **azonnal bérbe vehető**, esetleg örök áron szabad kézből eladó. Bérenli vagy venni szándékozók forduljanak a tulajdonos:

**Lukács Géza**, alispánhoz.

## Kárpitos, paplanos munkák

legolcsóbb beszerzési forrása  
**IZSÁK SÁNDORNÁL**,  
Rimaszombat, Koháry-u. 27.

„Polgári Olvasókör” közelében. 23-\*

Ugyanitt egy tanoncz és tanuló lány felvetetik.

## Gyümölcsök és ideai zöldségfélék.

Válogatott **spanyol meggyet és kajszin baraczkot** 5 kilos, csinosan tonott vesszőkosarakban **3 korona 75 filléért**; — **gyenge kalarábét, zöld fejtett borsót és új bargonyát** keverten 5 kilos kosarakban **3 koronáért** s naponta olcsóbban szállítanak

**HIBJÁN SÁMUEL** utódai **Nyiregyháza**n.

## Eredeti „Pfaff” varrógépek,

valamint elsőrendű **KERÉKPÁROK** dupla harangcsapágygyal és szabadonfutóval 5 évi jótállás mellett eredeti gyári árban kaphatók.

**Kerékpáralkatrészeket**

az egész világon létező összes kerékpárhoz külső és belső gummit, pedálok, lánczok, esengők, kormányok, sárvédők, kulcsok, szabadonfutó ágyak, csészék, konuszok, tengelyek stb. stb. mélyen leszállított nagybani eredeti gyári árban szállítok vidékre is.

**TIGERMAN ADOLF**,  
órás- és ékszerész.

Rimaszombat, (a pénzügyigazgatósági épület.)

## Rendkívüli árleszállítás.

Házassulandók figyelmébe!

Jegygyűrűk és nászajándék-tárgyak előnyösen beszerezhetők részletfizetésre is 21-\*

**TIGERMAN ADOLF**

órás- és ékszerésznél Rimaszombat.

## Fürdő megnyitás!

## A várgedei gyógyfürdőt

1910. évi május hó 8-án vasárnap

ezigányzene mellett ünnepélyesen megnyitottam, egyben értesitem a n. é. közönséget, hogy **a fürdőt saját házi kezelés mellett**, a legjobb kiszolgálással a mai kor igényeinek teljesen megfelelően vezetem.

Kiváló tisztelettel:

**Kohn Albert**,  
fakereskedő és fürdőtulajdonos.

7-\*

Özv. Jakovetz Alajosné kőfaragó üzlete Rimaszombat Andrassy-ut.

**Állandó nagy sirkőraktár!**

**LEGOLCSÓBB ÁRAK! KIFOGÁSTALAN MUNKAKIVITEL!**

— AZ ÜZLET ALAPÍTVÁ: 1836-ban. —

## Kiadó lakások.

**Hunyady-utca 23. szám** alatti házban két lakás: 3-3 szobával, a hozzá tartozó mellékkeliségekkel, fűkamara és közös mosókonyhával, szép nagy kert és kuglizóhelylyel — **augusztus hó 1-ső napjától kezdődőleg** — bérbe kiadó.

Bérenli szándékozók értekezhetnek az ugyanott lakó **Pékh József** kir. erdőtanácsos úrral vagy **özv. Tóth József** néval Szijártó-utca. 2-\*

## Takaréktűzhelyhez

szükséges összes vasalkatrészek: 2 sütő és egy rézűttel — a legjobb állapotban — jutányos áron eladó. — Tudakozódni lehet e lap kiadóhivatalában. 3-\*

## Családi birtokot

keresek vételre oly erdős területek vidékén, hol fővad is tartózkodik. — **Czím:** a kiadóhivatalban. 1-3

## Hirdetmény.

2556. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az özv. Vojtkó Jánosné szül. Cziprusz Mária egy is mint kiskoru Vojtkó Bálint t. és t. gyámjának Szmuda István elleni tulajdon közösség megszüntetése iránti ügyében a Szmuda István által özv. Vojtkó Jánosné szül. Cziprusz Mária ellen kért viszárvetés a tulajdon közösség megszüntetése s járuléka iránti árverési ügyében a végrehajtási árverést az 1881. évi 60. t.-cz. 144. és következő §§-ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén levő, Dobóca községben fekvő s a Szmuda István 1/16. Vojtkó

Jánosné szül. Cziprusz Mária 1/16. és Vojtkó Bálint kiskorut 1/16. részben illető, a dobócai 300. számú telekjegyzőkönyvben foglalt A. 1. sorszám, 10. hrzi sz. alatti beltelek, kert, udvar és koresma ingatlanra 3136 korona ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik a annak megtartására határnapul **1910. évi július hó 1-ső napjának** d. e. 10 óráját Dobóca községébe, a községi bíró házába tűzte ki, mely alkalmal a tent körülírt ingatlanok a becsáron alól is el tognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át, azaz 313 korona 60 fillért készpénzben, vagy az 1882. évi 60. t.-cz. 42. §-ában jelzett és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság 1910. évi május 17. napján.

**Mészáros**, kir. tszéki bíró.

## Hirdetmény.

A „Miskolczi Hitelintézet” áru- és terményraktáraiban az ez idei **XVIII. évi gyapjűvásár**

beraktározással egybekötve folyó 1910. évi június hó 16-ik napján tartatik.

Részletes felvilágosítással szívesen szolgál:

A „Miskolczi Hitelintézet” részvénytársaság igazgatósága.

3-3

Utánnymot nem díjaztatik.

Első gömörvármegyei villanyerőhajtásra berendezett mérleg- és gazdasági gépjavitó műhely.



## KORENT V.

géplakatos, gépész, mechanikus és puskműves.

Rimaszombat, Szécsi-utca 3. szám.



Alólírott tisztelettel hozom a n. é. közönség szíves tudomására, miszerint jó hírnévnek örvendő **mechanikai- és géplakatos-műhelyemet** a mai kor igényeinek megfelelően gyárszerűen, motorerőre, modern szerszám-gépekkel rendeztem be; mi által azon kellemes helyzetben vagyok, hogy mindenféle speciális géplakatos-munkát, gazdasági és másnemű gépek és **mérlegek javítását** a legjutányosabb áron — úgy helyben mint vidéken — gyorsan és pontosan megelégedésre eszközölök. — Mindentéle

**mérlegek és sulyok műhelyemben 1-2 nap alatt javittatnak**

és a helybeli állami mértékhatóság hivatalnál meg is bítelesítettnek. 3-\*

Gazdasági gépek, lokomobilok, kazán- és tüszekrények javítását, dugattyu-gyűrűk készítését, csapágyak (lágerek) öntését, továbbá hengerek és bármilyen méretű dobtengelyek esztergályozását, esztergályozását és átalakítását.

Községi tűzlecskendők, szivattyúk, vízvezetékek javítását és ujak szerelését, valamint minden e szakmába tartozó különleges mechanikai munkák: — varrógépek, kerékpárok, villanyesengők, fegyverek ezután is pontosan és mérsékelt áron javittatnak.

A tisztelt motortulajdonosok figyelmét különösen felhívom arra, hogy — a meennyiben állandóan szakképzett motor-szerelőt tartok — minden rendszerű és benzín-motorok javítását úgy itt-hon műhelyemben, mint vidéken is elvállalok.

A n. é. közönség pártfogását és rendeléseit kérve, vagyok kiváló tisztelettel:

**KORENT V.**

